第四节：分数与整数相乘

一、本周学习目标：

1、理解分数与整数相乘的意义，掌握分数与整数相乘的计算方法，能够正确进行计算。

2、能够用分数与整数相乘的方法解决“求一个数的几分之几是多少”的相关实际问题，会分析用分数表示的数量关系。

3、经历探索分数乘法的计算方法和应用分数乘法解决相关简单实际问题的过程，联系已有的知识和经验，主动进行分析、比较、抽象、概括、归纳、类推等活动，进一步发展初步的演绎推理和合情的推理能力，并体验数学学习的乐趣。

二、考点分析：

1、分数和整数相乘，可以表示求几个几分之几相加的和。

2、求一个数的几分之几是多少，可以用乘法计算。

3、分数和整数相乘，用分数的分子和整数相乘的积作分子，分母不变。如果整数能与分数的分母约分，要先约分，再计算。
4、在解答有关分数乘法的实际问题时要找准单位“1”的量。数量关系式是：单位“1” ×分率 = 分率对应的量

三、典型例题

例1、4个
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的和是多少？

分析与解：可以用加法算即：
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也可以用乘法算即： 
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点评：与整数乘法一样，求几个几分之几（4个
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）相加的和，可以用乘法计算。有几个相同加数，就用这个相同加数乘几。计算时，用分数的分子和整数相乘的积作分子，分母不变。

例2、把
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写成乘法算式，并计算。

90个

分析与解：求90个
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相加的和是多少，可以用
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乘90。计算时，用1乘90的积作分子，分母81不变。结果要化成最简分数。
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90个

点评：分数和整数相乘，计算时为了方便，可以先约分，再计算。

例3、修路队修一条长24千米，已经修了全程的
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，已经修了多少千米？
分析与解：已经修了全程的
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，是修了24千米的
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，可以把24千米看作单位“1”，求已经修了多少千米，就是求24千米的
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是多少。

线段图如下：
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？千米

24千米
24 ×
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 = 24 ×
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 = 16（千米）

答：已经修了16千米。
例4、果园里有苹果树400棵，梨树的棵数是苹果树的
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，果园里有梨树多少棵？

分析与解：梨树的棵数是苹果树的
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，就要把苹果树的棵数看作单位“1”，求果园里有梨树多少棵，就是求400棵的
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是多少。

线段图如下：                         400棵

苹果树：

梨  树：

？棵
400 × 
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 = 400 × 
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 = 320（棵）

答：果园里有梨树320棵。

点评：求一个数的几分之几（几倍）是多少的分数应用题的解题思路和解答方法完全相同：用一个数乘几分之几。解题思路中是把一个数看作单位“1”，这也就提示我们解答分数应用题时先要找准单位“1”。同样，我们在画线段图时，也应该先画出单位“1”的量。

例5、学校有男生400人，女生比男生的人数多
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，女生比男生多多少人？

分析与解：女生比男生多
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，就是女生比男生的人数多男生人数的
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。是把男生人数看作单位“1”， 女生比男生多多少人，就是求400人的
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是多少。

线段图如下：

400人
     男生：  

                                多
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女生：

多？人
400 × 
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 = 400 × 
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 = 20（人）
答：女生比男生多20人。

点评：这一道例题也是涉及两个量的分数乘法应用题，与前4个例题不同的是，已知一个数量比已知数量多（少）几分之几，求多（少）的部分是多少。

例6、根据“实际产量比计划节约了
[image: image47.wmf]5

4

”，写出一个数量关系式。

错误解法：计划产量 × 
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 = 实际产量

思路分析：根据“ 单位“1” ×分率 = 分率对应的量 ”写出数量关系式。

正确解答：计划产量 × 
[image: image49.wmf]5

4

 = 实际产量比计划节约的产量

点评：在解答分数应用题的过程中，不仅仅要找准单位“1”的量，还要知道分率对应的量是什么？一般来讲，题目中分率如果是多（少）的分率，那么分率对应的量就是多（少）。

_1251981769.unknown

_1251982662.unknown

_1251983453.unknown

_1251984594.unknown

_1251985682.unknown

_1251985735.unknown

_1251984538.unknown

_1251983408.unknown

_1251982530.unknown

_1251982622.unknown

_1251982467.unknown

_1251981178.unknown

_1251981334.unknown

_1251981381.unknown

_1251980618.unknown

_1251980633.unknown

